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2.1. Sursa prezentului
act normativ

Ordonanţa de ugenţă a Guvemului nr.  124/2021  privind
stabilirea cadrului instituţional şi fmanciar pentru gestionarea
fondurilor  europene  alocate  României  prin  Mecanismul  de
redresare   şi   rezilienţă,   precum   şi   pentm   modificarea   şi
completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvemului nr.  155/2020

privind unele  măsuri  pentm  elaborarea Planului  naţional  de
redresare  şi rezilienţă necesar României pentni accesarea de
fonduri   exteme  rambusabile   şi  nerambursabile  ^m  cadrul
Mecanismului  de  redresare  şi  rezilienţă,  cu  modificările  şi
completările ulterioare.

Prezentul  act  nomativ  are  ca  obiectiv  completarea  cu
celeritate   a   cadrului   legal   aferent   Planului   Naţional   de
Redresare  şi  Rezilienţă  (PNRR),  care  să  pemită  utilizarea
fondurilor  exteme   nerambusabile/rambursabile   din   cadrul
Mecanismului  de  redresare  şi  rezilienţă prin  implementarea

jaloanelor  şi  ţintelor  din  aferente  PNRR  -  componentei  15
Educaţie       lnvestiţia       1.       Construirea,       echiparea       şi
operaţionalizarea  a  110  creşe  din  cadrul  componentei  15  -
Educaţie -«Programul guvemamental construire creşe  "Sfanta

2.2. Descrierea
situaţiei actuale

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei
are   calitatea   de   coordonator   de   refomă/investiţii   pentru
Componenta 15 Educaţie, Investiţia 1 Construirea,
operaţionalizarea   a   110   creşe.   În   această



îmdeplinit obligaţiile prevederilor Jalonului 456 -ţinta 457 din
CID şi prevederi din legislaţia naţională aferentă PNRR.

Potrivit  Deciziei  de  punere  ^m  aplicare  a  Consiliului  de
aprobare  a  evaluării  Planului  de  Redresare  şi  Rezilienţă  al
României  (CID),  ţinta 457  prevede  construirea,  echiparea şi
operaţionalizarea a  110  creşe, până la data de 31  decembrie

2Q2şÎ  care  să  ofere  sprijin  educaţional  pentm  un număr  de
4.500 copii.

În scopul îndeplinirii jalonului 456, inclus în cererea de

plată nr. 2 transmisă Comisîei Europene în luna decembrie
2022,     Ministerul     Dezvoltării,     Lucrărilor     Publice     şi
Administraţiei a îmcheiat 119 contracte de finanţare, ^m valoare
de  1.771.758.829,06 lei (inclusiv TVA), valoare ce reprezintă
totalul   de   230   milioane   de   euro   alocate   prin   PNRR   şi
supracontractarea  de   30%,  potrivit  prevederilor   OUG  nr.
124/2021, îm vigoare la data lansării apelului de proiecte.

Durata de implementare a contractelor de finanţare este de
circa 38 luni, respectiv până la data de 31 decembrie 2025.

Pentm  atingerea  acestui  jalon,  în  cursul  anului  2022,
.Ministerul  Dezvoltării,  Lucrărilor  Publice  şi  Administraţiei

(MDLPA) a lansat apelul de proiecte confom OMDLPA nr.
1254#022,  alocând integral bugetul PNRR de 230  milioane
euro (fără TVA), la care s-a adăugat maria de supracontractare
valorică  de  30%   confom  prevederilor  art.   24   din  OUG
nr.124#021 ^m vigoare la data lansării apelului, valoarea totală
eligibilă prin PNRR fiind de 299 mil. Euro fără TVA. Astfel,
raportat la temenul scuri pentm ^mdq)linirea ţintei de 110 creşe
nou  construite,   echipate  şi  operaţionalizate,   s-a  considerat
oportună preluarea proiectelor mature  aflate  deja ^m  achiziţie

publică  sau în  execuţie  din  cadrul  Programului  National  de
Construcţii de lnteres Public sau Social 0'NCIPS).

Un  alt  aşpect  care  a  fost  luat  îm  considerare  ^m  scopul
construirii, echipării şi operaţionalizării a minim  110 creşe ^m
temenul  prevăzut  ^m  CID  a  fost  preluarea  proiectului-tip,

proiect aprobat prin Comisia Tehnico-Economică a ml,PA şi
în   patrimoniul   Companiei   Naţionale   de   lnvestiţii

plecând   de   la   premisa   că   utilizarea   proiec



posibilitatea realizării  investiţiei  direct  de  la  faza  de  proiect
tehnic, scurtând astfel perioada de implementare.

Valorile prevăzute în cadrul Ghidului specific au avut la
bază  ordinele  ministrului   dezvoltării,   lucrărilor  publice   şi
administraţiei  de  aprobare  a  indicatorilor  tehnico-economici

pentru proiectele tip din amul 2021.
(Ordinul   ministrului   dezwoltării,   lucrărilor   publice   şi

administraţiei  nr.   1068/2021  privind  aprobarea  indicatorilor
tehnico-economici    ai    obiectivelor    de    investiţii    care    se
realizează  pe baza proiectului tip -„Proiect tip creşă mică",
Ordinul     ministrului     dezvoltării,     lucrărilor     publice     şi
administraţie  nr.   1069/2021   privind  aprobarea  indicatorilor
tehnico-economici    ai    obiectivelor    de    investiţii    care    se
realizează pe baza proiectului tip -„Proiect tip creşă medie" şi
Ordinul     ministrului     dezvoltării,     lucrărilor     publice     şi
administraţiei  nr.   1070/2021  privind  aprobarea  indicatorilor
tehnico-economici    ai    obiectivelor    de    investiţii    care    se
realizează  pe baza proiectului tip -„Proiect tip creşă mare".)

Ca umare a:
>modificărilor   şi    completărilor   legislative   publicate

ulterior  (OUG  nr.   173/2022,   HG  nr.   1447/2022,   HG  nr.
566/2022,   NP-022/2021,    Ordinul   ministrului    dezvoltării,
lucrărilor publice şi administraţiei nr. 749/2021 cu modificările

şi   completările   ulterioare   pentru   aprobarea   reglementării
tehnice „Nomativ privind proiectarea, execuţia şi exploatarea
construcţiilor pentm creşe", indicativ NP 022-2021,

> creşterii preţurilor ^m domeniul construcţiilor, precum şi
a  modificării  condiţiilor  de  desfăşuare  a  activităţilor  şi  de
utilizare   a   unor  materiale   şi   componente   care   să   fie   în
concordanţă   cu   reglementările   şi   nomativele   în   vigoare

(aspecte  care  se  regăsesc  în  cadrul  proiectului  tehnic  şi  nu
puteau fi prevăzute ^m analiza preliminară a proiectului tip);

> necesităţii  adaptării  proiectelor  tip  la  amplasamentul
specific al investiţiei, ţinând cont de condiţiile şi posibilităţile
de adaptare a fiecărui teren ^m parte;

> anumitor  condiţii  impuse   de   autorităţile

pentru obţinerea tuturor avizelor şi aprobărilor



a    fost  necesară  majorarea  valorii  devizului  general  al

proiectului tip.
Actualizaffea valorii  proiectelor a  fost necesară pentru  a

reflecta  noile  realităţi  economice,  în  fimcţie  de  nevoile  şi
obiectivele investiţiilor şi pentm a asigura finalizarea acestora,
iar actualizările realizate  sunt necesare  atingerii  obiectivelor

propuse  prin  implementarea  acestor  investiţii,  umărindu-se
impactul, calitatea şi eficienţa proiectului asupra comunităţilor
deservite.

Datorită noilor condiţii impuse de modificările legislative

şi  de  reavizarea  ordinelor  de  indicatori  tehnico-economici,
pentm contractele de achiziţie publică încheiate, cât şi pentni
cele aflate în diverse etape de proceduă s-au luat măsuri, astfel
încât    să   se   reflecte   prevederile   legislative    cu   impact,
asiguându-se  aplicarea  unifomă  şi  transparentă  a  acestor
actualizări   tuturor   beneficiarilor,   dar   ^m   limita   finanţării
existente.

La data prezentei, în cadrul investiţiei sunt 100 de contracte
de  proiectare  şi  execuţie  încheiate,  din  care  9   creşe  sunt
recepţionate în întregime, 68 se află ^m diverse faze de execuţie,
iar 23 sunt ^m diverse etape de proiectare/ obţinere a avizelor şi
autorizaţiilor necesare sau ^m analiză la CNl pentni aprobare a

proiectului tehnic.
Totodată,  luând în  considerare  faptul  că  aceste  investiţii

sunt   realizate   la   nivel   naţional   şi   în   prisma   multiplelor
evenimente ce au avut loc pe plan social, economic şi politic ^m
ultimii  ani,  dinamica  costurilor  şi-a  pus  putemic  amprenta
asupra evoluţiei şi ritmului de implementare a acestor investiţii,
fiind necesară o  adaptare pemanentă a condiţiilor iniţiale la
contextul actual.

Pentm a asigua un optim parcurs al implementării, având
^m vedere  şi  necesitatea  respectării  unor temene  şi  condiţii

impuse  prin  PNRR,  este  esenţial,  a  se  asigua  finanţarea
necesară   fmalizării   a   minim   110   creşe,   printr-un   proces
administrativ, decizional şi bugetar cât mai eficient şi

Astfel,  pentru  atingerea  ţintei  de   110  creşe
echipate   şi   operaţionalizate   este   necesară   mod
completarea cadrului  legal  aplicabil ^m sensul  incl



prevederi specifice proiectelor finanţate în cadrul Componentei
15     Educaţie,     Investiţia     1      Construirea,     echiparea     şi
operaţionalizarea  a   110  creşe  -«Programul  guvemamental
construire  creşe  "Sfânta  Ana"»,     referitoare  la  autorizarea
Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei,
în  calitate  de  coordonator de refomă/investiţie,  de  a  depăşi

procentul   finanţării   publice   naţionale   cu   sumele   necesare
finalizării proiectelor de investiţii menţionate, în confomitate
cu documentaţiile tehnico-economice aprobate confom art. 8
alin.   (1)   din   OUG  m   173/2022,   în   limita   creditelor   de
angajament şi a creditelor bugetare aprobate potrivit legii .

Potrivit art.  5  (36) din OUG nr.  124/2021,  ,Jzepczrfz.zczrecz,

uţilizarea   şi   plaîa   sumelor   în   cadrul   refiormelor   şi/sau
irwestiţiilor se realizează cu prioritate din f;ondurile europene
afierertieasistenţeifmianciarenerambursabileşirambursabile
şi TVA aftrenţ cuprimse ^m acordul de ftnanţare şi acordul de
împrun"t ^mcheiate cu Comisia Europeană, până la epuizarea
cuantumului acestora."

Având    ^m    vedere    necesitatea    suplimentării    valorii
contractelor  de   finanţare   cu  sume   ce  reprezintă  finanţare

publică  naţională  în   cadrul   Componentei   15   -  Educaţie,
Investiţia 1 -Construirea, echiparea şi operaţionalizarea a 110
creşe,  ţinând  cont  de  faptul  că  ritmul  de  implementare  a

proiectelor este diferit, raportat la temenul scuri rămas pentm
finalizarea proiectelor de investiţii, pentni a nu produce blocaje
în   finalizarea   obiectivelor.  de   investiţii,   este   necesar   ca
efectuarea  plăţilor   să   se   poată  realiza   atât   din   fondurile
europene  aferente  asistenţei  financiare nerambusabile  cât şi
din cele aferente fmanţării naţionale.

Astfel, un proiect cu un stadiu de implementare avansat, al
cărui contract de finanţare include şi fonduri din bugetul de stat

(finanţare publică naţională) nu se va putea fmaliza deoarece
nu  s-au  epuizat  fonduile  alocate  din  PNRR  aferente  altor
contacte de finanţare care se află ^mtr-un stadiu inferior.

Acest   mecanism   de   prioritizare    a   plăţii    creează   o
interdependenţă între proiecte, ceea ce duce la
mari  ^m  implementarea  acestora,  mai  ales  că
investiţii finanţate sunt realizate la nivel naţim



stadii  de  iinplementare.  Mai  mult,  ^m  acest  fel  sunt  aftctate
investiţiile  rm  sine,  ^mtrucât  odată  cu  neachitarea  făcturilor,
existărisculfoartemarecaantreprenoriisă^mtrerupăactivitatea
tin lipsa fondurilor pentni continuarea lucrărilor.

Luarea   unor   măsuri   urgente   prin   adoptarea   actului
normativ duce la evitarea blocaj ului implementării investiţiilor,
reşpectiv    la    atingerea    ţintelor    şi    jaloanelor    aferente
componentei  15 -Educaţie -Investiţia  1,  asurnate în cadrul
Planului     Naţional     de     Redresare     şi     Rezilienţă,     care
fimdamentează priorităţile de reformă şi domeniile de investiţii

pentm aplicarea Mecanismului de redresare şi rezilienţă - MRR
la nivel nrional.

NeadoDtarea   t}rezentului   act   normativ   ar   duce   h
neîndeDlinirea h termenele asumate a tintelor si ialoanelor
asumate  în   cadrul   Planuhri   Natîonal   de   Redresare   si
Rezî]Îentă si t)resuDuiie. De mngă T)ierderea a întregii sume
alocate din asîstentă financîară  nerambursabilă   aferentă
PNRR  Dentru  lnvestitîa   1   -   Construirea.  ecliiDarea   sÎ

erationa[izarea a 110 crese onenta 15 -Educatie
ectiv  240.030.000  euro  si  a ]Îcarea  de  către  Comisîa

eană   de ena]ităti entru  neînde linirea  tuturor
aloanelor i tintelor afectate ectiv:

456 inclus în cererea de ]ată nr. 2 transmisă
Comisiei Euro ene în luna decembrie 2022

>tînta   457   aferentă   acestuî cu   termen   de
linîre 31 decembrie 2025 recum si

> ialon 453 Ţ Reforma 2 - Dezvo]tarea unuî sistem de
servicii de educatie timDurie unîtar. incluziv si de calitate.
cu temen de realizare 31 decembrie

> tînta 454 aferentă ialonului 453 - Rata de DarticiDare
a cot)iilor cu vârste cuprinse între 0 si 3 ani la servicîile de
educatie timpurie va creste cu 49  Duncte procentuale. ca
urmare a construirîi. echiDării st oDerationalizării a mînim
110 crese.

Modemizarea  României   cu   ajutorul   Mecanismului   de
Redresare şi Rezilienţă (MRR) este o şansă
naţional care aduce refomele necesare dez

ţări europene din era verde şi digitală.

Oiect



Planul Naţional  de  Redresare  şi  Rezilienţă  al  României

a'NRR) este conceput astfel încât să asigue un echilibru optim
între priorităţile Uhiunii Euopene şi necesităţile de dezvoltare
ale României, în contextul recuperării după criza COVID-19
care  a  afectat  semnificativ  ţara,  aşa  cum  a  afectat  întreaga
Uriune Euopeană şi întreaga lume.

Obiectivul  general  al PNRR al României  este corelat în
mod direct cu Obiectivul general al MRR, aşa cum este inclus
în  Regulamentul  2021/241  al  Parlamentului  Euopean  şi  al
Consiliului,  din  12  februarie  2021,  art.  4.  Astfel,  obiectivul

general al PNRR al României este dezvoltarea României prin
realizarea unor programe şi proiecte esenţiale, care să sprijine
rezilienţa,   nivelul   de   pregătire   pentm   situaţii   de   criză,
capacitatea de adaptare şi potenţialul de creştere, prin refome
majore   şi   investiţii   cheie   cu  fonduri   din  Mecanismul   de
Redresare şi Rezilienţă.

Obiectivul  specific  al PNRR este  şi  el  corelat cu  cel  al
mecanismului,  detaliat ^m Regulament,  şi  anume  de  a atrage
fondurile   puse   la   dispoziţie   de   Uniunea   Europeană   prin
NextGenerationEU ^m vederea atingerii jaloanelor şi a ţintelor
în materie de refome şi investiţii.

În contextul celor menţionate, implementarea investiţiilor

precum şi atingerea jaloanelor şi ţintelor în temenele impuse
prin acesta reprezintă o prioritate.

Luând ^m considerare cele de mai sus, se justifică urgenţa
emiterii  prezentei   ordonanţe   de  urgenţă,   având  ^m  vedere
temenele  de  îndeplinire  a jaloanelor,  menţionate  ^m  cadrul
Deciziei  de  punere  ^m  aplicare  a  Consiliului  de  aprobare  a
evaluării   planului   naţional   de   redresare   şi   rezilienţă   al
României  pentru  care  este  necesară  crearea  unui  cadrului
instituţional   şi   financiar   fimcţional,   precum   şi   sancţiunile
financiare   pe    care   le   poate    aplica   României    Comisia
Euopeană,   ^m   cazul   neîndeplinirii   jaloanelor   şi   ţintelor
asumate.

Ţinând cont de  faptul că situaţia de  securitate actu.ală la
nivel  intemaţional   şi  naţional,  caracterizată  printr-un  grad
ridicat de impredictibilitate şi complexitate,  i
ameninţări în planul ordinii şi siguanţei pub



securităţii naţionale, acest aspect  impune necesitatea existenţei
unui   răspuns   prompt   şi   eficace   din   partea   Ministerului
Afacerilor lnteme.

Personalul   din   instituţiile   publice   de   apărare,   ordine

publică şi securitate naţională este esenţial pentru asiguarea
ordinii şi siguranţei publice, precum şi al securităţii naţionale,
iar  ^m  contextul  actual  al  creşterii  ameninţărilor  la  adresa
secuităţii  şi  ordinii publice,  este  imperativ  să se  asigure un
climat de încredere şi stabilitate în rândul acestui personal.

Întrucât   managementul   resuselor   umane   constituie   o
activitate strategică la nivelul instituţiei, este acordată o atenţie
deosebită    aspectelor    care     creează    premisele    necesare
optimizării   desfăşuării   activităţilor   operative   ce   vizează
ordinea şi siguanţa cetăţeanului.

Cu  toate  acestea,   deficitul   de  personal   de  la  nivelul
instituţiilor  publice  de  apărare,  ordine  publică  şi  securitate
naţională    conduce    la    dificultăţi    majore    în    ^mdeplinirea
obiectivelor,   efectele   acestuia   deteminând   imposibilitatea
acoperirii tuturor domeniilor gestionate, un exemplu ^m acest
sens fiind reprezentat de Ministerul Afacerilor lnteme, al cămi
deficit de personal s-a acutizat constant ^mcepând cu anul 2010,
devenind în prezent o problemă care necesită luarea de măsuri
care să contribuie la diminuarea acestui fenomen.

Întrucât  ^m   contextul   actual   al   deficitului   de  personal
existent, conduita legislativă care instituie compensarea numai
cu timp liber corespunzător a muncii prestate ^m zilele de repaus
săptămânal,  de  sărbători  legale  şi în celelalte zil6 în care,  ^m
confomitate  cu reglementările în vigoare, nu se  lucrează în
cadrul  schimbului  normal  de  lucru,  afectează  exercitarea ^m

parametri   optimi   a   atribuţiilor   instituţionale   şi   luând   în
considerare că una dintre posibilele soluţii pentm remedierea
acestor inconveniente, având rolul de recompensare, fidelizare

şi, totodată, de creştere a atractivităţii liniei de muncă care să
depăşească/diminueze    posibilitatea    migrării    personalului
specializat în alte domenii de activitate, o constituie adoptarea
unor   măsuri   pentni   acordarea   unor   drepturi   de   natură
financiară, dacă aceste zile nu se pot
corespunzător.



Pentru aceste considerente şi ţinând seama de deficitul acut
de  personal  care,  ^m  prezent,  nu  poate  fi  suplinit  nici  prin
recrutare   din   instituţiile   de   învăţământ   proprii,  mici   prin
încadrare   din   susă   extemă,   aspecte   ce   au   generat   o
vulnerabilitate   a   sistemului   de   apărare,   ordin   publică   şi
securitatenaţională,astfelîncâtprincipalasarcinăinstituţională
legală, respectiv asiguarea unui serviciu public specializat ^m
interesul  persoanei,   al   comunităţii,  precum  şi  în  sprijinul
instituţiilor  statului,  exclusiv  pe  baza  şi  în  executarea  legii,
riscă  să nu  poată  fi  îndeplinită  la standarde  de  perfomanţă
reale.

Având   în   vedere   faptul   că   se   impune   recunoaşterea

principiului importanţei sociale a muncii şi principiul stimulării
acestor categorii de personal bugetar, astfel încât să fie asiguat
necesarul  de  personal  calificat  şi  ţinând  seama  de  faptul  că
neadoptarea de măsuri imediate, prin ordonanţă de urgenţă, ar
conduce  la dificultăţi şi blocaje  instituţionale,  iar angrenarea

personalului instituţiilor din sistemul de apărare, ordine publică
şi secuitate naţională în activităţi zilele de repaus săptămânal,
de sărbători legale şi în celelalte zile ^m care, în confomitate cu
reglementările ^m vigoare, nu se lucrează în cadrul schimbului
nomal de lucru, este necesară şi justificată în contextul actual
multiplicării  volumului  de  activităţi  instituţionale,  pe  fondul
unui  deficit  acut  de  personal,  situaţie  extraordinară  a  cărei
reglementare nu poate fi amânată.

Întrucât   promovarea   şi    adoptarea   unei    legi   pentm
soluţionarea    .acestei    problematici,    implică    o    proceduă
îndelungată, soluţie juidică ce presupune ca, pe tot parcusul

procesului    nomal    de    legiferare,    personalului    caffe    îşi
desfăşoară   activitatea  în  zilele   de   repaus   săptămânal,   de
sărbători legale şi ^m celelalte zile în care, în conformitate cu
reglementările ^m vigoare, nu se lucrează în cadrul schimbului
nomal de lucru, să i se compenseze aceste zile numai cu timp
liber  corespunzător  a  muncii,  demers  dificil  de  realizat  ^m
contextul deficitului actual,
.      Luând în considerare că aspectele vizate constituie o stare
de  fapt obiectivă,  cuantificabilă,  extraordinară,
de voinţa Guvemului, care pune în pericol inte



cărei reglementare nu poate fi amânată, se impune adoptarea de
măsuri imediate prin ordonanţă de urgenţă, în consecinţă.

În   considerarea   faptului   că   aceste   elemente   vizează
interesul   public    şi    constituie    o    situaţie   de   urgenţă   şi
extraordinară  a  cărei  reglementare  nu  poate  fi  amânată,  se

propune promovarea prezentului proiect de act nomativ.

2.3. Schimbări

preconizate

Completarea prevederilor art. 13 din Ordonanţa de ugenţă
a    Guvemului    nr.    124/2021    privind    stabilirea    cadrului
instituţional şi financiar p entm gestionarea fondurilor europ ene
alocate României prin Mecanismul de redresare şi rezilienţă,

precum  şi  pentru  modificarea  şi  completarea  Ordonanţei  de
ugenţă a Guvemului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentm
elaborarea Planului naţional de redresare şi rezilienţă necesar
României pentni accesarea de fondui exteme rambusabile şi
nerambusabile.  ^m   cadrul   Mecanismului   de   redresare   şi
rezilienţă,   cu  modificările   şi   completările   ulterioare,   prin
introducerea  unui  nou  alineat  care  să  autorizez;  Ministerul
Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei, ^m calitate de
ordonator principal de credite cu rol de coordonator de reformă

şi    investiţii,    să   depăşească   procentul    finanţării   publice
naţionale cu sumele necesare pentm ^mcheierea contractelor de
achiziţie   publică   precum   şi   pentni   ajustarea/   majorarea

preţurilor contractelor de achiziţie publică, precum şi cu sumele
aferente  unor  activităţi  necesare  implementării  proiectelor,
sume care nu au fost prevăzute în fondurile alocate PNRR şi
ale căror documentaţii au fost aprobate confom art. 8 alin. (1)
din OUG nr. 173/2022 privind stabilirea unor măsui necesare

pentru ^mdeplinirea jaloanelor şi ţintelor din Planul naţional de
redresare şi rezilienţă aferente componentei 3 - managementul
deşeurilor, componentei  10 -Fondul 1ocal, componentei  11 -
Turism şi cultură, componentei 12 -Sănătate, componentei 14
-Buna guvemanţă şi componentei  15 -Educaţie, precum şi

pentru  completarea unor  acte  nomative,  cu  completările  şi
modificările ulterioare,  în limita creditelor  de  angajament  şi
bugetare   aprobate   în   condiţiile   legii   şi   exceptarea   de   la
aplicarea  prevederilor  art.  5  (3^6)  din  OUG  124/2021,  cu
modificările   şi   completările   ulterioare   a   co
finanţare  încheiate  ^m  cadrul     componentei

10.



Investiţia  1  Construirea,  echiparea şi  operaţionalizarea a  110
creşe - Programul  Guvemamental  Construire  Creşe "Sfanta
Ana„.

Propunerea de modificare şi completare a Ordonanţei de
ugenţă a Guvemului m. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-
bugetare      ^m      domeniul      cheltuielilor      publice      pentni
fimdamentarea  bugetului  general  consolidat  pe  anul  2025,

pentmmodificareaşicompletareaunoractenomative,precum
şi pentm prorogarea unor temene   are în vedere menţinerea
măsurilor  de  com.pensare  a  muncii  prestate  de  personalul
militar,  poliţiştii  şi  poliţiştii  de  penitenciare  din  instituţiile

publice  de  apărare,  ordine  publică  şi  securitate  naţională  ^m
zilele de repaus săptămânal, de sărbători legale şi în celelalte
zile în care, în confomitate cu reglementările în vigoare, nu se
lucrează, prin acordarea drepturilor prevăzute de legislaţia în
vigoare în luna noiembrie 2024.

În   acelaşi   sens,   se   înscrie   şi   menţinerea   măsuii   de
compensare a muncii suplimentare prestată în .anul 2025 peste

programul nomal de lucru de către personalul cu statut special
care are atribuţii pentm desfăşuarea activităţilor deosebite cu
caracter   operativ   sau   neprevăzut   ^m   domeniul   ordinii   şi
siguranţei publice, ^m respectarea regimului fiontierei de stat a
României, ^m situaţii de urgenţă, precum şi de către poliţiştii de

penitenciare,   care   nu   se   poate   compensa   cu   timp   liber
corespunzător.

Este de menţionat faptul că, începând cu amul 2015, aceste
drepturi  nu  sunt acordate pentm  activităţi  care  se înscriu ^m
registrul nomal al activităţii,  ci compensează / remunerează
activităţile  suplimentare,  deosebite,  cu  caracter  operativ  sau
neprevăzut, atunci când nu este posibilă compensarea cu ore
libere   plătite,   din   cau2a   deficitului   de   personal   sau   a
continuităţii misiunilor sp ecific e.

Aceste activităţi, vizate de prevederile propuse, au un grad
ridicat  de  risc  asupra  integrităţii  fizice,  sănătăţii  sau  vieţii

personalului  implicat,  au  un  grad ridicat de  complexitate  şi
dificultate  şi  presupun  intervenţia  specializată  în  fimcţie  de
nivelul de ugenţă şi/sau gravitate al situaţiei/eveni
situaţii  de  catastrofe,  calamităţi,  tulburări  d 1-  .E, zEmrj!
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ordinii şi siguramţei publice ori în alte asemenea evenimente, 1a
creşterea    capacităţii    operaţionale    a   unităţilor,    astfel    că
eliminarea  posibilităţii  remunerării  unor  astfel  de  activităţi
desfăşurate suplimentar, pentm care nu se poate asigura nici
compensarea   cu   ore   libere   plătite,   va   genera  numeroase
dificultăţi  ^m  ^mdeplinirea  misiunilor  specifice,  mai  ales  pe
fondul ^inregistrării unei epuizări fimcţionale a personalului la
care se adaugă lipsa oricărei compensări a muncii suplimentare.

Având  ^m  vedere  temenul   de  prezentare  în  vederea
aprobării bugetelor de venituri  şi  cheltuieli pe anul 2025  de
către    operatorii    economici    la   care    statul    sau   unităţile
administrativ-teritoriale sunt acţionari unici ori majoritari sau
deţin direct ori indirect o participaţie majoritară, de 45 de zile
de la intrarea în vigoare a legii anuale a bugetului de stat sau a
aprobării     bugetelor     locale     ale     comunelor,     oraşelor,
municipiilor, sectoarelor municipiului Bucueşti, judeţelor sau
municipiului  Bucureşti,  după  caz  şi     recentele  evoluţii  în
actualul   context  regional,   respectiv   apariţia  unei  zone  de
conflict  ^m  imediata  vecinătate  a  României  reclamă  acţiuni
concrete  ^m  vederea  protejării  intereselor  naţionale,  inclusiv

prin acţiuni de asiguare a unor capacităţi de producţie şi/sau
servicii pentm apărare  de interes  strategic pentm securitatea
naţională ^m vederea satisfacerii necesarului FSNA de produse
militare,  sensibile  şi  strategice,  precum  şi  a  serviciilor  de
mentenanţă neces are.

Situaţia   prezentată   întruneşte   premisele   unei    situaţii
urgente  şi  extraordinare  care  impune  adoptarea  de  măsuri
imediate   în   vederea   stabilirii   cadrului   nomativ   potrivit,
neadoptarea   acestor   măsui,    cu   celeritate,   putând  . avea
consecinţe negative.

Pentm   a   nu   crea   blocaje   în   activitatea   operatorilor
economici   prin   migrarea   către   alte   entităţi   economice   a

personalului   din   cadrul   operatorilor   economici   cu   capital
integral   sau   majoritar   deţinut   de   stat   sau   de   unităţile
administrativ-teritoriale  ca  urmare  a  aplicării  măsurilor  de
limitare a unor categorii de cheltuieli, se impune luarea unor
măsuri  pentm  menţinerea  unor  drepturi  de

pentm unele categorii de personal.
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Ordonanţa de ugenţă a Guvemului nr. 124/2021 stabileşte
cadrul instituţional  şi financiar pentm gestionarea fondurilor
europene alocate României prin MRR, iar OuG nr.  155/2020
reglementează   elaborarea   PNRR.   În   acest   context,   orice
^mtârziere  ^m  aplicarea  jaloanelor  şi  ţintelor  asumate  poate

detemina suspendarea alocărilor financiare şi aplicamea unor
sancţiuni de către Comisia Euopeană. De aceea,  se justifică
adoptarea unor mecanisme  excepţionale,  inclusiv în  ceea ce

priveşte  revocarea  membrilor  consiliilor  de  administraţie  şi
supraveghere  ale  întreprinderilor  publice,  acolo  unde  acest
lucru este necesar pentru atingerea obiectivelor PNRR.

Legea nr. 31/1990 privind societăţile prevede, la art.137]
alin.   (4),   că   membrii   consiliului   de   administraţie   şi   ai
consiliului de supraveghere pot fi revocaţi ^m orice moment de
către  acţionari,  dar  în  lipsa  unei  ,juste  cauze",  revocarea

generează dreptul la daune-interese pentru membrii revocaţi.
Această nomă are ca scop protecţia stabilităţii contractuale şi

predictibilitatea administrării s ocietăţilor.
Cu  toate  acestea,  ^m  cazul  ^mtreprinderilor publice,  unde

statul   acţionează  nu  doar  ca  acţionar,   ci   şi   ca  garant  al
interesului   legitim  public   şi   al   respectării   angajamentelor
intemaţionale, se impune o derogare clară de la această regulă,
în vederea:

- evitării blocajelor administrative cauzate de menţinerea

unor membri ai consiliilor de administraţie care nu îndeplinesc
criteriile de transparenţă şi competenţă prevăzute de PNRR;

-   asiguării   confomităţii   procedurilor   de   selecţie   şi

conducere a întreprinderilor publice cu standardele impuse de
Comisia Europeană;

- evitării penalizărilor şi a pierderii unor fondui europene
esenţiale pentm stabilitatea economică a României.

Un  element  central  al  soluţiei  legislative  propuse  este
limitarea compensaţiilor fmanciare pentni membrii consiliilor
de  administraţie  revocaţi  ^mainte  de  temen,  la  maximum  6
remuneraţii   lunare.   Această   măsuă   este   justificată   din
următoarele considerente :

1.  Interesul  superior  al  statului  de  a  prot
financiare    publice    -    Fondurile   publice   util

„#%,e-%362Zţzîg    §
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remunerarea    şi    eventualele    despăgubiri    ale    membrilor
consiliilor    de    administraţie    trebuie    să    fie    gestionate
responsabil, evitând alocările excesive pentm compensaţii care
nu sunt justificate economic.

2.  Menţinerea  echilibrului  între  drepturile  individuale  şi
interesul  public  general  -0  limitare  rezonabilă  a  daunelor-
interese      pemite      respectarea      principiului      protecţiei
contractuale,  fară  însă  a  împiedica  statul  să  implementeze
refomele necesare. Aceasta este o măsuă proporţională care
evită   derapajele   financiare   şi   menţine   un   echilibru   ^mtre
securitatea  juridică   a   administratorilor   şi   responsabilitatea
statului de a asigura eficienţa ^mtreprinderilor publice.

3.Prevenirealitigiilorcuimpactbugetarmajor-Înabsenţa
unei    reglementări    clare    privind    cuantumul    limitat    al
compensaţiilor,  există riscul ca foşti membri ai consiliilor de
administraţie să intenteze acţiuni în justiţie pentru despăgubiri
financiare  disproporţionate,  ceea  ce  ar  afecta  direct bugetul
statului. Limitarea compensării la 6 luni asigură un tratament
echitabil  şi predictibil pentru toate părţile  implicate,  evitând

jurisprudenţa   contradictorie   şi   interpretările   divergente   ^m
instanţele naţionale.

Reglementarea   propusă   respectă   cerinţele   impuse   de

juisprudenţa Curţii de Justiţie a Uniunii Europene (CJUE)   (
Cauza C-40/21, C-198/13, Victor Mmuel Julian Hemăndez şi
alţii)  privind  proporţionalitatea restricţiilor  impuse  în  scopul

protejării unui interes public superior. Confom practicii CJUE,
orice intervenţie legislativă care afectează un drept individual
trebuie să fie:

1 . Justificată printr-un interes public clar defmit - În acest
caz, necesitatea respectării angajamentelor asumate prin PNRR

şi evitarea pierderii unor fonduri europene.   .
2.  Necesară  şi  adecvată  scopului  urmărit  -  Limitarea

despăgubirilor previne pierderi fmanciare excesive, pemiţând
în acelaşi timp  statului să ajusteze componenţa consiliilor de
administraţie pentm ^mdeplinirea j aloanelor asumate.

3.  Proporţională cu  obiectivul urmărit - Prin
unei compensaţii echitabile, măsua nu creează
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semnificativ  între  drepturile  administratorilor  şi  nevoia  de
eficienţă a statului.

Prin modificarea OuG nr.  124/2021  şi OuG nr.  155/2020,
soluţia propusă introduce un mecanism esenţial de ajustare a
componenţei  consiliilor  de  administraţie  ale  întreprinderilor

publice,   astfel   ^mcât   acestea   să   respecte   standzurdele   de
guvemanţă   coporativă   impuse    de    Comisia   Euopeană.
Adoptarea   acestei   măsui   este  justificată   din   perspectiva
interesului  public  general,  protejării  stabilităţii  fmanciare  a
statului  şi  evitării  riscurilor  juridice  şi  economice  asociate
nerespectăriijaloanelorpNRR.

În  concluzie,  reglementarea  propusă  este  o  intervenţie
necesară, legitimă şi proporţională, care asiguă echilibrul ^mtre
drepturile   individuale   ale   administratorilor   şi   necesitatea
imperativă a României  de a respecta angajamentele asumate
faţă  de  Uriunea  Euopeană.   Aplicarea  acestei  măsuri  va
contribui la stabilizarea sectorului public, atragerea de investiţii

şi    consolidarea    încrederii    partenerilor    intemaţionali    ^m
capacitatea României de a implementa reformele asumate.

2.4. Alte informaţîî Amânarea  adoptării  măsurilor  propuse   ar  aduce  ^mtârzieri
majore faţă de temenele asumate de Statul Român prin PNRR
cu privire la implementarea ţintelor şi jaloanelor corespondente

proiectelor de investiţii aferente componentei 15-Educaţie şi la
pierderea   a  întregii   sume   alocate   din   asistenţă  financiară
nerambusabilă       aferentă   PNRR   pentni   lnvestiţia    1    -
Construirea,   echiparea   şi   operaţionalizarea   a   110   creşe,
Componenta  15  -  Educaţie,  respectiv  240.030.000  euro  şi
aplicarea  de  către  Comisia  Euopeană  de  penalităţi  pentm
neîndeplinirea tuturor jaloamelor şi ţintelor afectate.

Secţiunea a 3-a
lmpactul socio-economic al preEentului act nori'nali;w

3.1. Descrierea generală a
beneficîîlor şi costurilor
estimate ca urmare a intrării
în vigoare a actului normativ

Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect
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3.2. Impactul social
Prioritizarea proiectelor care aduc beneficii economice şi

&-''ă

sociale semnificative
3.3 Impactul asupradrepturilorşilibertăţilorfundamentalealeomului

Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

3.4. Impactulmacroeconomic
Prezentul act nomiativ nu se referă la acest subiect.

3.4.1. Impactu] asupraeconomieişiasupraprincipalilorindicatorimacroeconomici

Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

3.4.2. Impactul asupramediuluiconcurenţial şidomeniuluiajutoare]ordestat

Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

3.5. Impactul asupramediu[uideafaceri
Prezentul act nomiativ nu se referă la acest subiect.

3.6. Impactul asupramediuluîînconjurător
Prezentul act nomiativ nu se referă la acest subiect

3.7. Evaluarea costurilor şibeneficiilordînperspectivainovăriişÎdigitalizării
Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

3.8. Evaluarea costurilor şibenericîîlordinperspectivadezvoltăriidurabile
Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

3.9. Alte informaţii Nu au fost identificate.

Sectiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidal, alâl pe termen scurt, pentru

anul curent, cât şi pe termen lung ®e 5 ani), inclusiv la infiormaţti cu privire la
cheltuieli si venituri

- în miî lei qioN) -

Indicatori
Anul curent Umătorul am

Media pe 5ani

2025 2026

1 2 3 7_
4.1. Modificări ale veniturilor
bugetare, plus/minus, din care:

•                                                                                                                                    .,.N-                          --
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a) bugetul de stat, din acesta:

4,,,/,,.Ţ7,nc1:%o`2.ÎaE\

i. impozit pe profit
iî. impozit pe venit
b) bugete locale:
i. impozit pe profit
c) bugetul asigurărilor sociale de
stat
i. contribuţii de asigurări
d) alte tipuri de venituri (se va
menţîona natura acestora)
4.2. Modiricărî ale cheltuielilor

0
0

0

bugetare, plus / minus, din care:
a) bugetul de stat, din acesta:
i. cheltuieli de personal
ii.bunuri şÎ serviciî
b)bugete locale:
i. cheltuieli de personal
ii. bunuri sÎ servicii
c) bugetul asigurări]or sociale de
stat
i. cheltuîeli de personal
iî. bunuri şi seNicii
d) alte tipuri de cheltuîeli (se va
menţiona natura acestora)
4.3. Impact financiar, plus/minus,
dîn care:
a) buget de stat
b)bugetelocale     -
4.4. Propuneri pentru acoperirea
creşterii cheltuielîlor bugetare
4.5. Propuneri pentru a compensa
reducerea venîturilor bugetare
4.6. Calcule detaliate privind
fundamentarea modificărilor
veniturilor şvsau cheltuielilor
bugetare
4.7. Prezentarea, în cazul

:::.....:.:::.`..:.proiectelor de acte normative a
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căror adoptare atrage ma]orarea

C<?

cheltuielilor bugetare, a
următoarelor documente :
a) fişa financiară prevăzută la art.
15 din Legea nr. 500/2002 privind
finanţele publîce, cu modificărîle şi
completările ulterioare, însoţită de
ipotezele şi metodologia de calcul
utilîzată;
b) dec[araţie conform căreia
majorarea de cheltuială respectivă
este compatibilă cu obiectivele şÎ

prîorităţile strategice specificate în
strategie f]scal-bugetară, cu legea
bugetară anuală şi cu platformele
de che]tuie]i prezentate în strategia
fiscal-bugetară;

4.8. Alte informaţii

Valoarea estimată necesară pentn] mecanismul
introdus prin proiectul de act nomativ este de
maxim 30% din valoarea asistentei fmanciare
nerambursabile aprobate. Necesarul de credite de
angajament şi credite bugetare va fi asiguat din
bugetul aprobat, prin virări de credite.

Sectiunea a 5-a
Ef;ectele prezentului act normativ asupra legislc[ţiei în vigoare

5.1. Măsuri nomative necesare
Prezentul act normativ nu se referă la acest subiectpentru aplicarea prevederilor

prezentului act nomativ
5.2.  Impactul asupra legislaţiei în Prezentul act nomativ nu se referă la acest
domeniul achiziţiilor pub]ice subiect
5.3. Conformitatea  prezentului act

Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect<..`.-:.-`....-:..:Ţ.-...:-:
normatîv cu legislaţia UE ( în
cazul proiectelor ce transpun sau
asigură aplicarea unor prevederi
de drept UE)

' ~X /  \'Ei    ,-N
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5.3.1. Măsuri normative necesare Prezentul   act  nomiativ  nu   se   referă   la   acest
transpunerii directivelor UE subiect.

5.3.2. Măsuri normative necesare Prezentul   act  nomiativ  nu   se   referă  la   acest
aplicării actelor legislative UE subiect.
5.4. Hotărâri ale Curtîi de Justitîe Prezentul   act  nomativ  nu   se   referă  la   acest
a Uniuniî Europene subiect.
5.5. Alte acte normative şi/sau

Prezentul act nomiativ nu se referă la acest subiectdocumente internaţionale din care
decurg angajamente asumate
5.6. Alte informatii Nu au fost identificate.

Sectiunea a 6-a
Consultările ef iectuaie în vederea elaborării prezentului act normtitiv

6.1. Informaţii privind

Nu este cazul.
neaplicarea procedurîî de

participare la elaborarea actelor
normative
6.2. Informaţii privind procesul

Nu este cazul.
de consultare cu organizaţîi
neguvernamenta]e, instituite de
cercetare şi a]te organisme
implicate
6.3. Informaţii despre

Nu este cazul.
consultări]e organizate cu
autorităţile adminîstraţiei publîce
Iocale

6.4. Informaţii privind puncte de

Nu este cazul.
vedere/opinii emîse de organisme
consultative constituite prin acte
normative
6.5. Informaţii privind avizarea

Proiectul actului nomativ a fost avizat de Consiliul
de către:
a) Consiliul Legislativ

Legislativ prin avizul nr.76/2025.    t:_.: ., `.:.-..: ..... ..-ro8:b) Consiliul Suprem de Apărare a

Ţării
c) Consiliul Economic şi Social
d) Consiliul Concuenţei

i g                                          3,oşo f%#%%bo`.!`E
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e) Curtea de conturi                             |
6.6. Alte informaţii                              | Nu este cazul.

Sectiunea a 7-a
Actiwilăţi de infiormare publică prlwind elaborarea

şi implementarea prezentului act normatii)

7.1. Informarea societătii civile cu

Prezentul   proiect   de   act   nomativ   respectă

prevederile   art.   7   alin.   (13)   din   Legea   nr.
52/2003   privind   transparenţa   decizională  ^m
administraţia  publică,   republicată,   având   ^m
vedere urgenţa stabilirii unor măsuri necesare

pentru  ^mdeplinirea  jaloanelor  şi  ţintelor  din
Planul  naţional  de  redresare  şi  rezilienţă,  în

privire la elaborarea prezentului act vederea   evitării   ^mtârzierilor   în   demararea
normativ implementării acestora care ar avea consecinţe

grave  asupra  absorbţiei  şi  a  fost  publicat  în
dezbatere   publică   pe   pagina   de   intemet   a
Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice  şi
Administraţiei la data de 03.02.2025.
În  perioada  alocată  consultării  publice  nu  au
fost primite observaţii  şi propuneri  din partea
societăţii civile.

7.2.   Informarea   societăţii   civile   cu

Prezentul  act  nomativ  nu  se  referă  la  acest
privire  la  eventualul  impact  asupra
mediuLui    în    urma    implementărîi

prezentului  act normativ,  precum  şi subiect.
efectele asupra sănătăţii şi securităţii
cetăţeanului sau diversităţii biologice

Sectiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, monitorizarea

şi evaluarea prezentului act normativ

8.1.Măsuri     de     punere    în     aplicare    a   Nuaufostidentificate

prezentului act normativ
8.2. Alte informaţii                                                 Nu au fost identificate.         c,tj;"/ ,
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